

H 脱贫攻坚进行时

陵水文罗镇五星村以“党支部+合作社+贫困户”模式，线上线下销售生态鸡打开市场

叫响“五黑鸡” 催富五星村

■ 本报记者 林晓君 通讯员 陈思国

一天往返于陵水与海口两地，尽管路途劳顿让陵水黎族自治县文罗镇五星村党支部书记、村委会主任黄丽萍略感疲惫，她却难掩兴奋之情。这是因为村里的五黑鸡打开了新销路——1月5日，五星村新型农民种养合作社和海口一家餐厅达成供货合作协议。今后，海口市民可以吃到新鲜肥美的陵水五黑鸡了！

当天，在距离海口200多公里外的五星村新型农民种养专业合作社里，贫困户符海学一走进鸡场，成群的五黑鸡便围了上来，“咯咯咯”等待着喂食。

符海学打开饲料盒，抓一把饲料熟练地撒到饲料槽里，看着五黑鸡头如捣蒜地啄食，他心里也乐开了花，“我的工作是专心把鸡养好，打扫鸡舍，鸡出笼之后的事情都不用我们费心。”

符海学口中的“不费心”可不是大话。“十多天在电商平台就卖了800只。”合作社发起人董儒林告诉记者，目前，合作社以线上借助电商平台销售，线下销往农家乐、酒店等多种方式，打响“五黑鸡”品牌。

多渠道打响品牌，是为了给贫困户增收。据了解，去年5月，合作社五黑鸡养殖基地在原有的基础上，由政府出资购买鸡苗，将村里的59户建档立卡贫困户纳入其中。

基地以“党支部+合作社+贫困户”的发展模式，贫困户轮流在基地



1月4日，陵水文罗镇五星村新型农民种养合作社养殖基地，工作人员在给五黑鸡投食。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

中干活，共同参与日常管护、饲养等工作。公鸡每只5斤—6斤，母鸡每只3斤—4斤，销售均价为每斤15元，五黑鸡生的绿壳鸡蛋也是售卖的主要产品之一。最终贫困户获得的分红占总收益的60%。

此外，合作社委托第三方公司负

责销售。“让专业的人做专业的事情，贫困户不用担心销路，只要负责养好。”董儒林说。

“五星村养的五黑鸡是在原生态的农田与芒果林基地里喂养的，肉质紧实，美味嫩滑。”合作社商户、陵水红角岭农家乐负责人庞乃少告诉记者，

基地每天向农家乐送20只五黑鸡，只要通过电话下单，便会送货上门。

事实上，前一天上午符海学刚在村里领了1000元分红，他开心地说道：“今年可以过个好年了！”

与符海学一样，五星村的另外58户贫困户家庭都领取到了由该村

合作社发放的首笔分红。

“我们拓宽销售渠道，面向全国各地销售，是为了让更多人品尝到五黑鸡的美味，实实在在地将品牌打响。”董儒林告诉记者，下一步还将不断扩大养殖规模，引领乡村发展。

(本报椰林1月5日电)

汇聚社会力量助力精准脱贫 海南省社会扶贫网上线试运行

本报海口1月5日讯（记者原仲清 通 讯 员张俊林）为加快海南脱贫攻坚步伐，省扶贫工作办公室于日前推出海南省社会扶贫网（www.hainanfp.com），旨在以“互联网+扶贫”方式汇聚社会力量，紧紧围绕贫困户脱贫来推进工作，整合社会资源，拓宽筹资渠道，融入更多的社会人士、社会力量参与海南精准扶贫。

海南省社会扶贫网主要面向省内外广大社会扶贫力量，依托海南建档立卡贫困户、低保户、特困户等大数据资源，运用互联网技术构建“工作动态、供需对接、微心愿、扶贫项目、爱心故事、扶贫电商、爱心榜、爱心捐赠、电视夜校、公众互动”等功能模块，搭建起贫困户多元需求、社会爱心资源精准对接和驻村帮扶工作成效监管的平台。

据了解，利用互联网、大数据、云计算等先进技术开展精准扶贫是海南社会扶贫网建设项目的最大亮点。项目全部建成后，扶贫干部可实时上传发布贫困户需求，社会爱心人士也可以通过网站发布自己的帮扶意愿。其次，海南社会扶贫网建设项目的服 务群体范围并不局限于建档立卡贫困户，其他困难群众的帮扶需求，也可通过扶贫干部的对接向社会资源寻求精准援助。另外，海南社会扶贫网建设项目还将利用新华社新闻信息中心强大丰富的全媒体宣传平台，通过网络、手机、户外屏幕等渠道全面助力海南脱贫攻坚宣传工作，讲述扶贫好故事，弘扬社会正能量。

金融扶贫

截至去年12月30日

白沙着力推行的“橡胶期货保险”

已向919户农户支付了463320.61元保险金

保障了农户的收益

今年3月

白沙将与省政府 上海期货交易所 新湖期货

共同配套的2000万元资金分批投入市场

目前已初步核定的52万亩橡胶购买保险

制图 陈海冰

白沙今年全县推行“橡胶+期货+扶贫”保险 为胶农带来看得见的收入和保障



本报牙叉1月5日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员陈权）记者今天从白沙黎族自治县金融办获悉，截至去年12月30日，白沙着力推行的“橡胶期货保险”已向919户农户支付了463320.61元保险金，保障了农户的收益。

举标志着开创性试点“橡胶+期货+扶贫”的橡胶保价保险在白沙落地，为白沙南开乡的990户胶农、年产量1483吨橡胶提供了2090.64万元的风险保障基金，确保南开乡橡胶达到每年每吨14100元的价格。

白沙金融办主任潘孝信介绍，铺开“保险+期货+扶贫”的运作模式，是解决产业扶贫工作热点与难点问题的新尝试。“该保险的技术核心是用期货的期权，锁定胶农预期天然橡胶的目标价格，通过投保的方式将其风险转嫁给保险人，当橡

胶市场价格下跌时，即可获得保险人的经济补偿，从而实现稳定橡胶产业发展目标。”潘孝信说。

近年来，由于橡胶市场价格的连年走低，尤其是2015年每吨天然橡胶价格跌破万元，还不及此前价格的四分之一，也远远低于民营橡胶每吨1.5万元的生产成本。胶价的走低，也让农民种胶割胶落入“进退两难”的境地。

而作为目前拥有63万亩民营橡胶种植面积的白沙，橡胶一直是农民经济收入的主要来源。尤其是贫困

户受胶价走低影响，收入越来越少，不少胶农选择弃割打工，导致其收入仍处于贫困线。橡胶期货保险的推行，则一定程度上能为胶农们带来看得见的收入和保障。

潘孝信表示，今年3月，白沙将在充分总结去年工作的基础上，在全县铺开“橡胶+期货+扶贫”保险工作，同时将与省政府、上海期货交易所、新湖期货共同配套的2000万元资金分批投入市场，为目前已初步核定的52万亩橡胶购买保险，让全县胶农收益，早日摆脱贫困。

临高天然橡胶“保险+期货”扶贫项目理赔兑付 2045户贫困户获赔逾50万元

本报临城1月5日电（记者刘梦晓 通讯员张永花）近日，临高县天然橡胶“保险+期货”扶贫项目理赔仪式暨2018年项目签约仪式在临城镇举行。由中国人财保海南分公司和中信期货有限公司海南分公司承办的临高县天然橡胶“保险+期货”精准扶贫试点项目完成了

多方共赢，也产生了良好的社会效益和经济效益。

据了解，天然橡胶“保险+期货”扶贫项目自2017年在临高开展以来，以村或农场等为单位进行参保，

保单合计78张，总承保面积约7500亩，共计2099.21吨，覆盖建档立卡的贫困户胶农总数2045户。项目

总保费213.0819万元，胶农免费投保，政府补贴13.0819万元，中信期货补贴200万元。全县共理赔50.2404万元。

在仪式现场，临高县政府与中国财保海南分公司、中信期货有限公司签订2018年天然橡胶“保险+期货”扶贫项目合作框架协议。

我省2017年建设农村饮水安全巩固提升工程89处，涵盖11个市县 又有8.5万多农村人口喝上安全水

H 为民办实事 群众得实惠

■ 本报记者 孙慧 通讯员 邹小和

水龙头轻轻一扭，清澈的自来水潺潺流出。1月4日中午，琼中黎族苗族自治县安上乡中兴村什况村民小组，村民王取东在自家庭院里淘米洗菜，为一家人准备午饭。

“现在重新换了水塔拉了水管，自来水明显比以往干净多了。”王取东说，以往用的水管生锈腐蚀了，流出来的水浑浊泛黄，水质不达标，不少村民不敢饮用，都得去上山拉泉水或者打井水喝。

在什况村村口不远处，一个山坡底下竖立着一个新盖的自来水消毒过滤罐，什况村42户村民的饮用水主要来自这个过滤罐过滤的干净泉水。这些干净泉水来之不易，首先要先从山岭建拦坝拦截山岭泉水初步过滤，再通过水管引伸到山脚下进行消毒杀菌后，再供应到家到户。

省水务厅相关负责人介绍，海南不缺水，但又很缺水。尤其是在海南岛中西部山区内的农村，主要用水来自山岭泉流或自打水井，但早些年采

用的自来水管设施不到位，或是水井选在了河流、小沟等旁边，导致农村生活用水虽不愁，但缺能饮用的干净水。

2017年，省委、省政府把农村饮水安全巩固提升工程列为年度“为民办实事”十大事项之一，确定2017年度建设农村饮水安全巩固提升工程89处工程，涵盖11个市县，总投资8229.28万元，总受益人口8.5102万人，其中贫困人口1.3367万人。

饮水安全巩固提升工程，不仅是将自来水管网延伸到各个乡村，还要保障农村饮水安全、做好农村饮水安全工程水处理和水质检测工作。省水务厅还编制了《海南省农村饮水安全工程水质检测中心建设

实施方案》，建立健全农村饮水安全工程水质常规检测制度，逐步形成以县级水质监测中心为骨干，以集中供水水厂自检为基础，以分散式供水工程巡检为补充的农村供水水质检测体系。

琼中长征镇潮村以前的旧水塔建在水沟旁，一下雨河沟水一涨，自来水就泛黄，水质根本不达标。2017年，琼中投资建设农村饮水安全巩固工程21处，潮村是其中一处。新建的水塔选址在村庄后的山坡上，再也不必担心下雨天水涨泛黄，同时地势高水压提升，也不会出现用水高峰期家庭用水量变小的现象。

贫困户王家益是潮村的饮水安全

检测员，每天他要到村里的自来水塔去巡检，拿检测仪器进行水质监测，还要做好水塔附近的保洁工作，每个月有600元的工资。“现在饮用水安全要求很高，每天都要消毒检测，我们吃水也放心。”

2018年，我省将继续针对“十一五”“十二五”期间建设的农村饮水安全工程进行巩固提升，采取新建、扩建、配套改造、联网等措施，推进农村饮水安全工作。到2020年，我省要实现农村集中供水率达到85%以上，农村自来水普及率达到80%以上，水质达标率比2015年提高15个百分点以上，供水保障程度进一步提高。

(本报营根1月5日电)

海口计划3年内 恢复1.6万亩撂荒地生产

本报海口1月5日讯（记者计佳佳）记者近日从海口市政府了解到，为尽快恢复撂荒地生产，更好地促进农业发展和农民增收，从2017年开始，海口计划用3年时间基本完成全市1.6万亩撂荒地恢复生产任务。其中，2017年恢复0.3万亩，2018年恢复0.6万亩，2019年恢复0.7万亩。

在具体措施上，海口首先将找准土地撂荒原因，加强分类指导。比如，对因干旱、内涝等自然灾害造成撂荒的，加强农田基础设施建设，恢复耕作条件；对因地力条件差而撂荒的，通过改土改水和培肥地力改善生产条件等。其次，改善撂荒地生产条件。凡是地力条件较差且适宜发展农业种植生产的撂荒地，将全部纳入中低产田改造项目予以提升地力。加强撂荒地农田水利基础设施建设。同时，因地制宜发展特色产业，对改造后达到生产条件的撂荒地，将因地制宜，积极引导发展冬季瓜菜、优质水稻、热带花卉、优质地瓜等热带特色高效农业。对短期内难以明显改善生产条件的撂荒地，可适当发展生态健康水产养殖、草食性畜牧业或种植绿肥持续改善地力。对确实不适合耕种的撂荒地，可在服从相关土地利用规划的前提下，发展工化设施农业、农产品加工业、休闲农业等农村二三产业。

另外，要把撂荒地作为农村土地经营权流转的重点，建立健全农村综合产权交易平台。明确经营权流转的撂荒地必须用于农业生产，避免发生二次撂荒现象。

琼北大草原田园综合体项目进展顺利 长驰国际马术俱乐部 春节迎宾

本报文城1月5日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）“春节期间可以赏花、体验蒙古包、烤全羊、牧马骑游、音乐节等草原风情，还有本地浓郁的椰风海韵特色！”记者今天从文昌市相关部门获悉，琼北大草原田园综合体项目进展顺利，其中，长驰国际马术俱乐部引进的20匹宝马全部到位。公司负责人郑文春高兴地告诉记者，该项目预计今年春节期间可开业迎宾。

据了解，琼北大草原田园综合体项目是文昌市针对罗豆农场农田盐渍化、撂荒土地多的情况，因地制宜提出的拟结合“种、养、游”等多种产业形态，发展多元特色农业，打造集体牧草种植、加工、畜牧养殖、观光、旅游度假为一体的田园综合体。项目一期用地3000亩，二期计划用地约7000亩，建成投产后，可养殖黑山羊约10万头，年加工湿牧草100万吨，带动原豆农场及周边的铺前镇、铺前镇、冯坡镇贫困人口脱贫致富，同时对琼北建设现代生态农业和旅游业具有重要的引导和示范意义。

巡察剑指履职不力 东方查处14名干部

本报八所1月5日电（记者曾毓慧 通讯员唐建宇）记者今天从东方市纪委获悉，东方近日对市委第四轮生态文明建设和脱贫攻坚专项巡察发现的14名履职不力干部进行严肃查处，其中党内警告13人，政纪处分4人（双重处分3人）。

据了解，2017年11月20日，按照巡视巡察联动工作部署，东方市委成立了4个巡察组，聚焦生态文明建设和脱贫攻坚领域开展专项巡察。此轮巡察发现，国土环境资源局、海洋与渔业局等职能部门、执法部门干部存在履职不力的问题线索，东方巡察组立即将发现的问题线索移交东方市纪委监委进行快查快办快结。

经核查发现，国土、海洋等部门有关干部对分管领域存在问题监管不到位，甚至放任不管，导致一些企业长期违反环境保护管理规定进行非法生产经营、渔民非法占用海域养殖等情况发生，破坏了生态环境，群众对此反映比较强烈，东方市纪检监察部门立即对有关责任人进行立案审查。

据统计，一个多月来，东方市纪检监察部门对第四轮巡察移交的问题线索立案17件18人，结案13件14人，共同责党员干部14人，均涉及未正确履职或履职不力。

洋浦启动 今年首期就业技能培训 考试合格者将推荐至企业就业

本报洋浦1月5日电（记者曾毓慧）今天，在洋浦技工学校叉车培训场地，作为参加洋浦经济开发区2018年首期就业技能培训的一员，三都区旧州村贫困户符娥月正按照培训师的讲解指导，认真地练习操控叉车的每一个步骤。

“这是一个技术活，通过考核了就能被推荐到工厂上班，听说每月工资能有3000元甚至更多呢！”符娥月兴奋地说，她对驾驶叉车很感兴趣，通过半天多个回合的练习，已经逐渐摸清了技术要领，她非常有信心把这门技术学好。

据洋浦经济开发区就业局工作人员介绍，此次培训时间为20天，为保证培训达到预期效果，洋浦就业局采取实践与理论相结合的方式，“一对一”方式为每一位学员讲授驾驶叉车要领。首期培训班就有30多人参加，待培训考试合格后，学员们将被推荐至开发区多家企业工作。

据介绍，去年，洋浦以提高技能的针对性和时效性为目标，积极引导适龄劳动力实现技能就业，先后开展培训共21期，培训人员达千人，为建档立卡贫困户和失业人员提供一技之长解决就业问题。今年，洋浦有关部门将进一步强化洋浦贫困劳动力等人群就业，努力实现“培训一人，就业一人”的目标。